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1. časť: pravopisná previerka                                      Osobné číslo žiaka ............................. 

V nasledujúcom texte nájdi 20 pravopisných chýb (v každom riadku je jedna chyba) a do toho istého 

riadka na pravej strane (zrkadlovo) napíš správnu pravopisnú podobu slova. Zachovaj ten istý tvar 

slova (pád, číslo, osobu...), aký je v pôvodnom texte. Ak chýba čiarka, zapíš ju medzi slovami. Čísla 

v pravom stĺpci si nevšímaj, sú to body za správnu odpoveď. 

Koncom 19. storočia bolo objavené elektro magnetické žiarenie Wilhelmom.  1 

Vraj jeho manželka pripravila röntgenovú večeru, pričom cez jej kožu boli 

viditelné jej kosti.  

 1 

Od staroveku sa ľudia pokúšali vytvoriť lietadlo a lietať nad planétov Zem.  1 

Dnes si bez lietadiel nemôžme predstaviť rozvoj podnikania.  1 

Max Dieckmann predviedol prvý televízny prijmač.  1 

John Bird si nechal patentovať zariadenie vytvárajúce obraz ôsmych riadkov.  1 

Začiatkom 20. storočia v Amerike vznikol prvý televízor ktorý zostavil ruský 

emigrant. 

 1 

Svetelný lúč sa mu podarilo rozbyť na červené, modré a zelené farby.  1 

Cooper pri prechácke zavolal vedúcemu výskumu a ako prvý uviedol do 

praxe nové technológie. 

 1 

V roku 1903 výrobcovia biciklov uskutočnili vôbec prvý motorizovaný let.  1 

Letecký inžinieri predpovedajú budúcnosť megalietadiel schopných 

prepraviť až sedemsto pasažierov. 

 1 

Crick povedal svojím priateľom, že objavil tajomstvo života.  1 

V roku 1967 CH. Barnard uskutočnil prvú transplantáciu srca.  1 

Vesmírny vek sa začal 4. Októbra 1957 vypustením prvého sovietskeho 

satelitu. 

 1 

V súčastnosti sa plánuje vytvorenie staníc na obežnej dráhe blízko Zeme.  1 

Kozmické výstupy uskutočnila Čína, Západná Európa a Japonsko.  1 

K hlavnému objavu druhého tisíc ročia došlo dávno pred naším storočím.  1 

V roku 1913 bol hotový prototip padákovej konštrukcie.  1 

V roku 1894 vznikol nápad vrtulníka poháňaného ľudskou silou.  1 

Dnes je ťašké si predstaviť život bez počítača, mobilného telefónu či tabletu.  1 

Zdroj: https://m-eng.ru/sk/prochistka/tehnicheskie-izobreteniya-v-nachale-20-veka-vazhnye-izobreteniya-xx.html – upravené 

https://www.dobrenoviny.sk/c/128148/vynalezy-zo-slovenska-ktore-zlepsili-zivot-celemu-svetu-vedeli-ste-o-nich- - upravené 

https://m-eng.ru/sk/prochistka/tehnicheskie-izobreteniya-v-nachale-20-veka-vazhnye-izobreteniya-xx.html
https://www.dobrenoviny.sk/c/128148/vynalezy-zo-slovenska-ktore-zlepsili-zivot-celemu-svetu-vedeli-ste-o-nich-
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2. časť: testové úlohy 

Prečítaj si text a zapíš do odpoveďového hárka len jednu správnu odpoveď. Daj pozor, aby si odpoveď 

zapísal v správnom riadku. 

 

Ukážka 1 

 

História Thomasa Edisona  

Thomas Alva Edison sa narodil 11. februára 1847 v Miláne. Hoci vynálezy boli jeho skutočné 

povolanie, Edison najprv musel prevziať prácu telegrafistu a nosiča novín. Edison hľadal nové a lepšie 

spôsoby na výrobu vecí už od svojho detstva, aby sa stal legendárnym vynálezcom, ktorého meno je v 

mnohých knihách o histórii. Jeho prvý vynález bol elektronický hlasovací prístroj a bol patentovaný v roku 

1868. Potom dostal patenty pre filmovú kameru, fonograf a i.,  a oveľa viac ďalších vynálezov – viac ako 

tisíc. 

Edisonove experimenty 

Experimenty T. Edisona a niektorých jeho laboratórnych spolupracovníkov viedli k vývoju 

elektrickej žiarovky. Na to, aby priniesli elektrickú žiarovku, museli vymýšľať každý komponent, od 

vypínačov k utesneniam a vysávaným skleneným žiarovkám, jedinečným súpravám drôtov a rôznym typom 

meračov. Rovnako ako predchádzajúce úsilie, ktoré sa vyvinulo pred Edisonom a jeho spolupracovníkmi, 

ich najväčšou výzvou bolo nájsť materiál, ktorý by sa mohol stať klasickým vláknom. Otestovali veľa rastlín 

a nakoniec zistili, že karbonizované vlákna im dajú to, čo chcú a potrebujú. 

Konečný výrobok 

Pomocou bavlnenej nite vlákna bol Edison schopný prísť s viac ako trinástimi hodinami svetla a 27. 

januára 1880 podal svoj prvý patent žiarovky. Po ďalšom výskume Edison a jeho laboratóriá zistili, že 

karbonizovaný bambus je dokonalá vláknová látka, pretože poskytuje 1200 hodín nepretržitého svetla. 4. 

septembra 1882 spravil Edison prvý rozsiahly test svetla, ktorý rozsvietil 25 budov vo finančnej štvrti New 

Yorku (NY). 
https://www.ziarovky.eu/dekorativne-ziarovky/historia-edison-ziaroviek/ - upravené 

 

1. Čo vyplýva z ukážky? 

A) Edison bol v skutočnosti len významným vynálezcom. 

B) Počas svojho života nerád experimentoval a hľadal nové spôsoby na tvorbu prístrojov. 

C) So spolupracovníkmi experimentovali, používali staré komponenty až vynašli žiarovku. 

D) Edison pracoval aj ako nosič novín, získal množstvo patentov, ako napr. patent pre fonograf.  

 

2. Ktoré tvrdenie nie je pravdivé? 

A) Prvý test svetla bol vykonaný v roku 1882 v New Yorku. 

B) Prvý vynález – hasiaci prístroj bol patentovaný v roku 1868. 

C) Edison a spolupracovníci zistili, že karbonizovaný bambus umožňuje 1200 hodín svietivosti. 

D) Prvý patent žiarovky bol podaný v januári 1880. 

 

3. Ktoré slovo vzniklo iným postupom ako ostatné? 

A) konečný  B) fonograf            C) schopný  D) karbonizovaný 

 

4. V ktorej možnosti sa uplatňuje pravidlo rytmického krátenia? 

A) žiarovkám  B) laboratóriá  C) vymýšľať  D) rozsiahly  

 

5. V ktorej možnosti je uvedené slovo so slabikotvornou spoluhláskou? 

A) svetla   B) bavlnenej  C) karbonizovaný D) rozsvietil 

 

6. V ktorej možnosti je v slove dvojhláska: 

A) laboratóriá  B) história  C) úsilie  D) technológie  

 

https://www.ziarovky.eu/dekorativne-ziarovky/historia-edison-ziaroviek/
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7. V ktorej možnosti dochádza k spodobovaniu neznelej spoluhlásky na znelú? 

A) pred Edisonom      B) jeho spolupracovníkmi       C) najprv musel       D) prevziať prácu  

   

8. V ktorej možnosti sa nachádza skratka: 

A) TANAP                B) a i.  C)  NY     D) 5000 W 

 

9. Text ukážky o Edisonovi je: 

A) vecný    B) umelecký  C) epický  D) dramatický 

 

10. Koľko neohybných slovných druhov sa nachádza v podčiarknutej vete ukážky? 

A) päť    B) šesť  C) sedem             D) osem 

 

11. Označ možnosť, v ktorej sa všetky slová skloňujú podľa rovnakého vzoru: 

A) ktorý, bavlnená, finančná, vlákna 

B) laboratórnych, schopný, lepší, karbonizovaný 

C) vypínačov, komponenty, merače, výskumom 

D) žiarovky, súpravám, látka, knihách 

 

12. V ktorej možnosti sú správne určené gramatické kategórie slovesa v spojení experimenty 

spolupracovníkov viedli: 

A) 2. osoba, plurál, minulý čas, podmieňovací spôsob, dokonavý vid 

B) 2. osoba, plurál, prítomný čas, podmieňovací spôsob, nedokonavý vid 

C) 3. osoba, plurál, budúci čas, oznamovací spôsob, dokonavý vid 

D) 3. osoba, plurál, minulý čas, oznamovací spôsob, nedokonavý vid 

 

13. V ktorej možnosti sú vetné členy v nasledujúcej vete v správnom poradí? 

V septembri spravil Edison prvý rozsiahly test svetla. 

A) príslovkové určenie času, prísudok, podmet, prívlastok zhodný, príslovkové určenie spôsobu, 

predmet, predmet 

B) príslovkové určenie času, prísudok, predmet, prívlastok zhodný, príslovkové určenie príčiny, 

podmet, predmet 

C) príslovkové určenie času, prísudok, podmet, prívlastok zhodný, prívlastok zhodný, predmet, 

nezhodný prívlastok 

D) príslovkové určenie času, prísudok, predmet, prívlastok zhodný, prívlastok zhodný, predmet, 

nezhodný prívlastok 

 

14. Označ možnosť, v ktorej je uvedené príslovie: 

A) Akoby hádzal hrach o stenu. 

B) Kto druhému jamu kope, sám do nej spadne. 

C) Čuší ako voš pod chrastou. 

D) Medardova kvapka štyridsať dní kvapká. 

 

15. V ktorej možnosti je správne určený umelecký prostriedok? 

A) noc sedí na streche – personifikácia 

B) hladný ako vlk – epiteton 

C) číta Kukučína - metafora 

D) okrídlené električky - prirovnanie 
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Odpoveďový hárok                        Osobné číslo žiaka ..................................... 

 

K príslušnému číslu otázky v ľavom stĺpci  napíš písmeno správnej odpovede (A, B, C, D)  

do prvého prázdneho stĺpca. Ak sa pomýliš, pôvodné písmeno prečiarkni a správnu odpoveď napíš 

do vedľajšej kolónky.  

 

Číslice na pravej strane stĺpca si nevšímaj, sú to body za správnu odpoveď. 

 

 

A C 

1.   2 

2.   2 

3.   2 

4.   2 

5.   2 

6.   2 

7.   2 

8.   2 
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